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  ١٢٢٦: کد آزمون 



نام آزمون: آزمون جامع دهم انسانی

کدآزمون: 8387846

آموزشگاه سروش اندیشه

- عیِّن الخطأء عن اسماء الاشارة: 1

غَۀِ العربیَّۀِ.  هاتان حدیقتان فِیهما ثمراتٌ کثیرةٌ.  هذه المَرأةُ معلمۀُ اللُّ هذه التلمیذة تَکْتُبُ الدرسَ.  ب.  هؤلاء التمارینُ مفیدةٌ للِطُلاِّ

عیِّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ: - 2
موع المُنهمِرةَ مِن عُیونی!»:  «إنَّی بحاجۀٍ إلی قطراتِ المَطرِ لتُخفِی الدَّ

همانا من به قطرات باران محتاجم تا اشک هاي فراوان چشم هایم مخفی شوند! من قطعاً به قطره هاي باران نیاز داشتم تا اشک هاي فراوان در چشمم را بپوشانند!

همانا من به قطره هاي باران محتاجم تا اشک هاي ریزان از چشمانم را پنهان کنند! به قطرات باران نیاز دارم تا اشک هایی را که از چشمم می ریزند، مخفی کنند!

عیِّن الخطأ فی التّرجمۀ: - 3

الغُصون النَّضرة نمَت من حَبَّۀٍ: شاخه هاي تروتازه از یک دانه رشد کردند!

إنُّ الأنعم المنهمرة التّی نراها من االله تعالی: همانا نعمت هاي ریزان که آن ها را می بینیم، از خداوند والا مرتبه است!

قول «لاأَعْلَمُ» نصف العلم: گفتن نمی دانم نیمی از دانش است!

 من ذا الُّذي یخْرِجُ من الشّجرة الثّمرة: چه کسی از درخت میوه ها را خارج ساخته است؟

- عیِّن الخطأ: 4

 «انَظُرُ الی اللَّیل فاقولُ فی نفَسی مَن أوجدَ فیه قمره»:  به شب نگاه می کنم و با خود می گویم چه کسی ماهش را در آن پدید آورد!

 «انُِّهما یَعملان لدُِنیاهما کَاَنُّهما لایموتان أبداً»:  آن دو، چنان براي دنیایشان کار می کنند که گویی هرگز نمی میرند!

 «رَبُّنا لایَجعَلنا معَ القوم الظّالمین»:  پروردگارا، ما را با قوم ستمگران قرار مده!

 «إرحَمی مَن فی الارض یَرحمکِ مَن فی السماء»:  به کسی که در زمین است رحم کن تا کسی که در آسمان است به تو رحم کند!

عیِّن العدد مفعولاً به: - 5

ات! کان یُطعم ثمانیۀ مساکین کلَّ اسُبوعٍ فی ثلاث مرٍّ إن تدرس کلَّ یوم تسع ساعاتٍ بجدٍّ تنجح قریباً!

إنُّ ثلاثۀ أشهر و اسبوعاً واحداً قضیتُ فی تلک القریۀ!  قرأتُ الصفحۀ الثانیۀ من هذه المنظومۀ عشرَ دقائق!

عیّن ما لیس فیه اسم الفاعل أو اسم المفعول: - 6

ادُعُ إلی سبیل ربَّک بالحکمۀ و الموعظۀ الحسنۀ و جادلْهم بالتّی هی أحسن. لا تیأسوا من روح االله إنهّ لا ییأس من روح االله الاَّ القوم الکافرون.

نیا حسنۀ و فی الآخرة حسنۀً و قنا عذاب النّار. ربِّنا آتنا فی الد رون فی خلق السّماوات و الأرض ربَّنا ما خلقت هذا باطلاً. و یتفکَّ

حیح:  عَیِّن الصَّ - 7
ا فی ساحۀِ المدرسۀِ.»  لاب نحنُ نمارسُ نشاطاً حُر «بعد قلیل عِندما تفرغ المدرسۀ مِن الطُّ

بعد از اندك زمانی هنگامی که مدرسه از دانش آموزان خالی می شود ما فعالیت آزادي را در حیاط مدرسه شروع می کنیم!

بعد از مدّت زمان کوتاهی هنگامی که مدرسه از دانش آموزان خالی می شود ما فعالیت آزادي را در حیاط مدرسه انجام می دهیم.

هنگامی که مدرسه از دانش آموزان خالی شد، کمی بعد از آن ما فعالیت آزادي را در حیاط مدرسه تمرین کردیم.

پس از مدّت کمی مدرسه از دانش آموزان خالی شد و ما تمرین فعالیت آزادي را در حیاط مدرسه انجام دادیم.

- عَیِّن الخَطأ فی الترجمۀ: 8

مک: این پدیده باران ماهی نامیده می شود. ی مطَرُ السَّ  هذه ظاهرة تُسَمَّ

ثتْ فی أمریکا الوسطی: پدیدة باران ماهی در آمریکاي مرکزي اتفاق افتاد. مک حدَّ  ظاهرة مطر السَّ

  لا  تَیْأسوا و إستغفِروا لذنوبهم: ناامید نشوید و براي گناهانشان طلب آمرزش کنید.

ف علی جارك و إبتسم له: همسایه ات را بشناس و به او لبخند بزن.   تَعَرَّ
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عیّن الخطأ فی تعیین الأبواب: - 9

یُشارك فی حفلۀِ زواجی کثیرٌ من أصدقائی!: باب تفاعل أکْمِل الفراغات مُستعیناً بمعجمٍ عربیّ - إنجلیزيّ!: باب إفعال

ق بیننا!: باب تفعیل هیونی یحاول کثیراً لیُفَرِّ الیومَ الکیان الصُّ «و الَّذین إذا أًصابهَُمُ البغیُ هم ینتَصِرون»: باب افتعال

یور، قد ساعدت الإنسان فی صنع الأدویۀ!» بدون شک .................. عیّن الصحیح: «لا شکّ أنّ کیفیِّۀ استعمال الأعشاب الطّبّیَّۀ عند الحیوانات الصَحراویّۀ و الطُّ - 10

چگونگی به کارگیري گیاهان طبّی نزد حیوانات صحرایی و پرندگان، به انسان در ساختن داروها کمک کرده است!

چگونگی به  کار گرفتن گیاهان پزشکی در حیوانات بیابانی و پرندگان، به انسان در ساخت داروها کمک کرده بود!

نحوة کاربرد گیاهان دارویی نزد حیوانات و پرندگان صحرایی، به انسان در پیدایش داروها یاري رسانده است!

نحوة کاربرد گیاهان پزشکی در حیوانات و پرندگان بیابانی به انسان براي ایجاد داروها یاري رسانده بود!

أيّ عبارة ما جاء فیها الفاعل؟ - 11

قال یا قوم اعُبدوا االله ما لکم من إلهٍ غیره اشُتریتْ من المکتبۀ کتب مفیدة. قد یُعطیکم االله ولداً صالحاً لکم. کان الفارسُ یُواصل طریقَه بصعوبۀٍ.

عیّن ما فیه «نون الوقایۀ»: - 12

اخُتی العزیزة؛ بیَُّنی لی أین أجعل هذه الکتب! ها فوق الأشجار! تبنی بعضُ الطّیور عشَّ

ا یتمنَّی أن یصل إلی أهدافه! هو طالبٌ نشَیط جدَّ إن بیُّنت لک أصلُ هذا الموضوع فهل تُصدّقنی!

اِقرأ النصّ التالی ثمِّ أجبْ عن الاسئلۀ بما یُناسب النصّ:  
ه لسنوات طویلۀ. هذا الطائرُ یمتاز نۀ باستثناء العقابِ حیثُ یُواظب علی البقاء فی عُشِّ تیْن فی السَّ ها کُلٍّ عام، بیَْنما یَبْنی البعضُ لنِفسه عُشاً مرَّ یور تسعی لتِغییر عُشِّ إنّ أغلب الطَّ
ه سنویاً و یُضیفُ الیه ما ه فی أعلی نقطۀ من الجبال أو فوق أعلی شجرة من الغابۀ، و یقوم بإصلاح و تعمیر عشَّ لابۀ فی حیاته و یختار مکان عشَّ بالقُوّة و الصَّ

ه بعد سنوات قد ازداد وزنا و ثقلاً. یه من الأغضان و الخشب و حتِّی من قِطَع الحدید أحیاناً. و لهذا نري عش یُقَوَّ

حیح للفراغ: عیِّن الصَّ - 13
ه لـ .................. العقاب یُضیف الغصنَ و الحدید الی عُشِّ

یُکثر قوّته ره یُعَمِّ یزداد وزنهُ یُصلحه

عیِّن الصّحیح: - 14

جمیع الطیور تبنی عشّها فی النقاط المرتفعۀ. العقاب یُعمّر عشّه کلٍّ سنۀ. العقاب یَبنی عشّه فوق جمیع الاشجار. ها عادة. الطیور لا تُغَیّر عش

ماذا نتَعلمُ من العقاب؟ - 15

عدم تغییر بیتنا کُلّ عام اتّخاذ الغایات السامیّۀ بناء بیوتنا فی الجبال بناء المنازل الحدیدیّۀ

حیح عن النوعیۀ لکلمۀ «یواظِبُ» فی النصّ: عیِّن الصُّ - 16

فعل - للغائب - مزید ثلاثی - بزیادة حرف واحد فعل مضارع - للغائب - مجرد ثلاثی - بزیادة حرفین

فعل مضارع - للغائب - من باب تفاعُل - مزید ثلاثی فعل - مزید ثلاثی - من باب مفاعلۀ -  بزیادة حرفین

عیِّن الصِحیح حول کلمۀ «قِطَع» فی النصّ: - 17

اسم - جمع - جمع مکسّر - نکرة / مجرور بحرف جرّ اسم - مفرد - معرفۀ - مذکر /  صفۀ

اسم - معرفۀ - مفرد - مذکر / جار و مجرور اسم - جمع - جمع مکسّر و مفرده قطعۀ - معرفۀ / مجرور بحرف جرّ

عیَّن الخطأ فی ضَبْط حرکات الحروف: - 18

لفین! یُشاهِدُ أَعضاءُ الأُسرةِ فلماً رائعاً عَنِ الدِّ تَأخُذُ المحیطاتُ المیاه مِنَ الأَنهارِ و العُیون! حمۀَ مِئَۀَ جزء! جَعلَ االلهُ الرَّ نَۀٍ! لافینُ تَسْتَخْدَمُ أصواتاً مُعیَّ الدَّ

عیِّن الخطأ فی ضبط حرکات الحروف: - 19

اعۀِ مِن مَسافَۀِ أربعَینَ قَدَماً! الکلبُ یَقدِرُ علی سَماعِ صَوتِ السَّ ك فَاجْعَلِ العَفْوَ عَنهُ شُکراً للِقُدرةِ عَلیه! إِذا قَدَرتَ عَلی عَدوِّ

ماءِ! هَل تُشاهِدُ فی یومٍ مِنَ الأیام أسماکا تَتَساقَطُ مِن السَّ ولۀُ وَ یَنْتَفَعُ بهِا النَّاس جمیعاً! هی الأماکِنُ الَّتی تمتَلِکُها الدَّ
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- «عداوة العاقل خیرٌ من صداقۀ الجاهل» . عیّن غیر المناسب للمفهوم: 20

دیق إذا کان جاهلا. إذا کان عاقلا أفضلُ من الص دشمن دانا که غم جان بود/ بهتر از آن دوست که نادان بود العدو

دشمن دانا بلندت می کند/ بر زمینت می زند نادان دوست النّاس یحبّون أصحاب العقل و لایرحمون أصحاب الجهل.

ریشه هاي معادلۀ  کدام است؟ - 21

صفر و  و  و  صفر و 

+ 5x = 0x2

−512335

، اگر حاصل ضرب دو ریشه برابر  باشد، ریشۀ بزرگ تر کدام است؟ در معادلۀ درجۀ دوم  - 222 + kx + 1 − k = 0x25

2٫5345

ریشۀ کوچکتر معادلۀ  کدام است؟ - 232 − 7x + 3 = 0x2

1
2

−
1
2

3−3

مقدار  کدام باشد، تا یکی از ریشه هاي  برابر صفر گردد؟ - 24

صفر

m+ 2x + m − 5 = 0x2

6−55

، داراي جواب  است؟ ، معادلۀ  به ازاي کدام مقدار  - 25a+ =
4

a − 2x

a

x + 1
a

x
x = 1

−4, 2−2, 42, 4−2, 3

ریشه ي معادله ي  کدام است؟ - 26=
x + 1
x + 2

x + 3
x − 1

−
5
7

−
7
5

5
7

7
5

اگر  یک تابع باشد،  کدام است؟ - 27

هیچ مقداري براي  وجود ندارد. فقط  فقط 

f = {( − 4, 5), ( − 4, − 11), (8 + m, 2)}m2 m2 m2m

+4−4±4m

کدام رابطه یک تابع است؟ - 28

x

y

1
5

2
7

3
5

4
7

x

y

1

4

2

3

3
−−

√

2

4
−−

√

1
R = {(2, 5), (5, 2), (2, 2)}f = {(3, 1), ( , 2)}9

−−
√

اگر دو زوج مرتب  و  برابر باشند، در این صورت  کدام است؟ - 29(−4, a + b)(a − 3b, 8)ab

12−1215−15

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ - 30f(x) =
2 + 2x2

− 3x2
f(2 − )3

−−
√

1 − 3
−−

√−2 + 3
−−

√3
−−

√1 + 3
−−

√

در تابع با ضابطۀ  ، مقدار  کدام است؟ - 31f(x) = −2 + 8x + 7x2
− −−−−−−−−−−−

√f(2 − )3
−−

√

1236

اگر  باشد و  باشد، حاصل  کدام است؟ - 32f(x) = |2 − 4x|x2g = { }(2, 3), (0, 1), (−2, 6)
f(3) × g(0)

g(2)

2
3

3
2

2
1
2
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اگر نمودار تابع خطی  از مبدأ عبور کرده و  باشد، نمودار آن شبیه کدام گزینه است؟ - 33

x

y

- 2

3

 x

y

3

- 2

 x

y

- 2

- 3

 

1

2

x

y

 

ff(−3) = 2

نوع متغیر «رشته هاي دو میدانی در المپیک» و «رکورد پرتاب نیزه شرکت کنندگان در المپیک» کدام است؟ - 34

کیفی اسمی - کمی فاصله اي کیفی ترتیبی - کمی فاصله اي کیفی اسمی - کمی نسبتی کیفی ترتیبی - کمی نسبتی

اگر میانگین داده هاي   برابر   باشد، میانگین داده هاي   کدام است؟ - 3511, 14, 26,714٫5115, 145, 265,75

145150165170

میانگین، میانه و مد اعداد  یک عدد یکسان است.  کدام است؟ - 3670, 110, 80, 60, xx

70608090

مطابق با جدول مقابل اختلاف میانگین از میانه کدام است؟ - 37

داده   
فراوانی

10
5

12
3

19
2

15
3

431٫51

،  و  به آنها اضافه شود، میانگین داده ها تغییري نمی کند. انحراف معیار  دادة حاصل کدام است؟ واریانس  دادة آماري صفر است. اگر داده هاي  - 381124162614

0٫751٫251٫52

 

108
̥

72
̥

36
̥ A

، کدام است؟ نمودار دایره اي زیر، نسبت نمرات مسئولیت پذیري  نفر از کارکنان یک شرکت، در  بازة مورد قبول را نشان می دهد. تعداد کارکنان در گروه  - 39804A

3032

3436

1009060 x

40

200

160
y

وزن

قد

در نمودار پراکنش نگاشت روبه رو، میانگین وزن ها برابر  کیلوگرم و میانۀ قدها برابر  سانتی متر است، حاصل  کدام است؟ - 4080170x + y

250

300

350

400

مفهوم کدام بیت در مقابل آن نادرست آمده است؟ - 41

هم بنا بر آب دارد درنگر (فناپذیري) هیچ چیزي نیست ز آهن سخت تر

بر زمستان صبر باید، طالب نوروز را (تحمّل سختی) کامجویان را ز ناکامی چشیدن چاره نیست

چشم دام عشق از سیمرغ و از عنقا پر است (مذمت دنیاطلبی) دام عقل است آن که چشمش می پرد بهر شکار

تلخ شد از چشم شوخت خواب بر بادام ها (برتري جمال معشوق) پسته ها را لعل میگونت گریبان چاك کرد
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مفهوم کلی همۀ ابیات، با یکدیگر تناسب دارد، به جز: - 42

 گفت آن زمان که نبود جان در میانه حایل  گفتم که کی ببخشی بر جان ناتوانم

 اگر خود را ببینی در میانه  نبندي زان میان طرفی کمروار

 که من قرار ندارم که دیده از تو بپوشم  مگر تو روي بپوشی و فتنه باز نشانی

 که با وجود تو کس نشنود ز من که منم  بیا و هستی حافظ ز پیش او بردار

کدام گزینه از لحاظ حس و حال حاکم بر فضاي شعر متفاوت است؟ - 43

 خدا بینی از خویشتن بین مخواه  بزرگان نکردند در خود نگاه   

 پس اي بنده افتادگی کن چو خاك  ز خاك آفریدت خداوند پاك

 که نتوان برآورد فردا زِ گل  بیا تا بر آریم دستی ز دل

 جهان خاك را در زر بگیریم  بیا تا عاشقی از سر بگیریم   

آرایه هاي بیت زیر در کدام گزینه آمده است؟ - 44
«هم ناز دیدم هم بلا هم درد دیدم هم دوا / هم خوف دیدم هم رجا هم خار دیدم هم رطب» 

مجاز، جناس، کنایه واژه آرایی، تلمیح، تشبیه واج آرایی، کنایه، تشبیه تضاد، واج آرایی، واژه آرایی

آرایۀ نسبت داده شده به کدام بیت، نادرست است؟ - 45

در دیر مغان آمد یارم قدحی در دست / مست از می و می خواران از نرگس مستش مست (واج آرایی، واژه آرایی)

ماه خورشیدنمایش ز پس پردة زلف / آفتابی است که در پیش سحابی دارد (تشبیه، تناسب)

سرم به دنیی و عقبی فرو نمی آید / تبارك االله از این فتنه ها که در سر ماست (کنایه، تضاد)

گو شمع میارید در این جمع که امشب / در مجلس ما ماه رخ دوست تمام است (واج آرایی، تشخیص)

اگر بخواهیم ابیات زیر را به لحاظ دارا بودن آرایه هاي «واج آرایی، تشبیه، واژه آرایی، استعاره» به ترتیب مرتب کنیم، کدام گزینه درست است؟ - 46
الف) دلم باغ بهاران گشت گویی

ب) غلام همت آنم که زیر چرخ کبود
ج) که آگه است که کاووس و کی کجا رفتند
د) طاعت آن نیست که بر خاك نهی پیشانی

یکی جانم هزاران گشت گویی 
ز هرچه رنگ تعلق پذیرد آزاد است

که واقف است که چون رفت تخت جم بر باد
صدق پیش آر که اخلاص به پیشانی نیست

ب، د، الف، ج ج، د، الف، ب ج، الف، د، ب ب، الف، د، ج

ترتیب ابیات زیر براساس دارا بودن آرایه هاي «تلمیح، کنایه، تشبیه، واژه آرایی و جناس» کدام است؟ - 47
چون تو را نوح است کشتیبان ز طوفان غم مخور الف) اي دل ار سیل فنا بنیاد هستی برکند

قرعۀ کار به نام من دیوانه زدند  ب) آسمان بار امانت نتوانست کشید 
دل و گوش داده به آواي چنگ   پ) یکی جام یاقوت پُر مِی به چنگ 

میان خطر جاي بودن ندید ت) چو نامردم آواز مردم شنید  
 من کی رسم به کوي تو که از ذرّه کمترم ث) اي عاشقان کوي تو از ذرّه بیشتر 

ب، الف، ث، پ، ت الف، ث، پ، ت، ب الف، ت، ث، پ، ب ب، ت، الف، ث، پ

در کدام بیت، «تکرار» وجود ندارد؟ - 48

بجوشد گل اندر گل از گلشن منبه خون گر کشی خاك من، دشمن من

تو منگر پس نه پیش و چپّ ونی راستبه اندیشه نیاید این بیان راست

 در بد من مبین که خود کردم  گفت زنهار اگر چه بد کردم

 بارها از تو، بارها از تو  بارها از تو گفته ام از تو
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از دیدگاه تاریخ ادبیات، همۀ موارد کاملاً درست است؛ به جز: - 49

زبان پهلوي، زبان رسمی دوران ساسانی بود. این زبان اساساً به ناحیۀ پارس تعلّق داشته است و آن را «فارسی نو یا فارسی دري» نامیده اند.

زبان فارسی باستان در دورة هخامنشی رایج بود. آثار برجاي ماندة این زبان، فرمان ها و نامه هاي شاهان هخامنشی به خط میخی است.

آثاري که به زبان پهلوي تألیف شده، بیشتر آثار دینی زردشتی است، حتی رساله هاي کوچکی مانند «یادگار زریران» رنگ دینی دارد.

زبان پارتی در دورة اشکانیان رایج بود و تا اوایل دورة ساسانی نیز آثاري به این زبان تألیف می شده است.

توضیحات آمده در کدام گزینه با دورة زمانی آن تطابق ندارد؟  - 50

آثار برجاي مانده از زبان فارسی، فرمان ها و نامه هاي شاهان هخامنشی است که به خطّ میخی نوشته شده است. (زبان فارسی باستان)

این زبان در شمال و شمال شرق ایران متداول بوده و تا اوایل دوران ساسانی نیز، آثاري به این زبان تالیف می شد. (زبان پارتی)

زبان رسمی دورة ساسانی بود و اساساً به ناحیۀ پارس تعلق داشته است و در مرحله اي میان فارسی باستان و فارسی نو قرار دارد. (فارسی دري)

پس از ورود اسلام به ایران، زبان فارسی تحول تازه اي را پشت سر گذاشت و با بهره گیري از الفباي خط عربی به مرحلۀ جدیدي گام نهاد. (فارسی نو) 

هرکدام از شاعران زیر نمایندة کدام نوع شعر در قرن چهارم و نیمۀ اول قرن پنجم هستند؟ - 51
«ناصر خسرو – رودکی – فردوسی - کسایی»

حماسی، غنایی، حماسی، اندرزي غنایی، مدحی، حماسی، اندرزي اندرزي، حماسی، غنایی، حماسی اندرزي، غنایی، حماسی، اندرزي

بر اساس مفاهیم اشعار زیر، کدام بیت سرودة شاعران قرن چهارم و اوایل قرن پنجم نیست؟ - 52

 چنان که درد کسان بر دگر کسی خوار است  به خیره برشمرد سیر خورده گرسنه را

 خوشا منصور کز دار فنا سر منزلی دارد  مرا سرگشتگی نگذاشت بر زانو گذارم سر

 نه به آخر به جز کفن بردند؟  از هزاران هزار نعمت و ناز

 آن شناسد که دلش بیدار است  این جهان پاك خواب کردار است

تعداد هجاهاي کدام مصراع بیشتر است؟ - 53

بر ایشان سپه دار کرد آفرین می توانی به لطف دستم گیر به آزار فرمان مده بر رهی از کس طمع خام نداریم خوشیم

در کدام گزینه هجاي کشیدة بیشتري وجود دارد؟ - 54

آتش نمرود گلزار است ابراهیم را نیست دلگیري ز دنیا بندة تسلیم را

بازار خویش و آتش ما تیز می کنی دیدار می نمایی و پرهیز می کنی

کوه غمی که بر دل من بار کرده اند از سایه اش سپهر زمین گیر می شود

کاین هر دو، به وقتِ خویش ناچار رسد از مرگ میندیش و غم رزق مخور

در کدام گزینه، نوع سجع متفاوت است؟ - 55

تلخ را چه سود اگر آب خوش در جوار است و خار را چه حاصل از آن که بوي گل در کنار است؟

مست باش و مخروش، گرم باش و مجوش، شکسته باش و خاموش.

الهی اگر کاسنی تلخ است، از بوستان است و اگر عبداالله مجرم است، از دوستان است.

الهی این چه داغی ست که سوختن مرهم اوست و این چه باغی ست که افروختن شبنم اوست.

ارزش موسیقایی سجع کدام گزینه بیش تر است؟ - 56

درویش ضعیف حال را در خشکسالی مپرس که چونی الاّ به شرط آنکه مرهم ریشش بنهی و معلومی پیشش.

معصیت از هر که در وجود آید ناپسندیده تر است و از علما ناخوب تر که علم سلاح جنگ شیطان است.

جان در حمایت یک دم است و دنیا وجودي میان دو عدم، دین به دنیا فروشان خرند.

رحم آوردن بر بدان ستم است بر نیکان و عفو کردن از ظالمان جور است بر درویشان.
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جاهاي خالی عبارت هاي زیر به ترتیب با موارد کدام گزینه تکمیل می شوند؟ - 57

الف) بر مبناي تقسیم بندي بهار، پنجمین دورة نثر فارسی، .................. است که از  تا  هجري قمري طول کشیده است.
ب) منطقۀ رواج فارسی دري، نخست در .................. ایران بود.
ج) اصل منظومۀ «درخت آسوریک» به زبان .................. است.

د) ایجاز و اختصار در لفظ و معنا از ویژگی هاي نثر کتاب .................. است.

دورة بازگشت - مشرق و شمال شرقی - پارتی - التفهیم دورة بازگشت - مشرق و شمال شرقی - فارسی میانه - سفرنامۀ ناصرخسرو

دورة ساده نویسی - شمال و شمال شرقی - پارتی - تاریخ بلعمی دورة ساده نویسی - شمال و شمال شرقی - فارسی میانه - قابوس نامه

12001300

ابیات زیر، با کدام بیت قرابت مفهومی دارد؟ - 58
«آب جیحون از نشاط روي دوست

اي بخارا شاد باش و دیر زي
خنگ ما را تا میان آید همی 

میر زي تو شادمان آید همی»

 این وطن جایی است کاو را نام نیست این وطن مصر و عراق و شام نیست

 غریب را دلِ سرگشته با وطن باشد هواي کوي تو از سر نمی رود بیرون

 نتوان مرد به سختی که من اینجا زادم سعدیا حب وطن گرچه حدیثی است درست

 دردسر خرابۀ ساحل چه می کند در بحر، هر که ساخت وطن چون حباب، اسیر!

در کدام گزینه آرایۀ «ترصیع» دیده می شود؟ - 59

 بدان آیت که جان را بنده دارد  بدان حجّت که دل را زنده دارد

 نتوان شبه تو گفتن که تو در وهم نیایی  نتوان وصف تو گفتن که تو در فهم نگنجی

 نقش نام دوستان را موم شو آهن مباش  کار خام دشمنان را آب شو آتش مباش

 وي آن که شهان را همه فخر از نسب توست  اي آن که جهان را همه فخر از حسب توست

همۀ موارد از رخدادهاي عمده براي زبان فارسی در سدة سوم تا میانۀ سدة پنجم است؛ به جز: - 60

درآمیختن زبان فارسی با لغات زبان عربی گرایش شاهان در جلب عالمان و ادیبان به دربار

گسترش فارسی دري و آمیزش آن با کلمات و لغات نواحی مرکزي و غربی ایران آمیختگی با واژه ها، نام ها و لقب هاي غیررایج در عصر غزنوي و سلجوقی

کدام گزینه دربارة شعر نیمۀ دوم سدة ششم و اوایل قرن هفتم صحیح است؟  - 61

موضوع قابل توجه در شعر این دوره، علاقه مندي شاعران به سرودن قصاید لطیف و زیباست.

در حوزة عراق عجم، شاعران تأثیرگذاري چون ناصر خسرو ظهور کردند.

از ویژگی هاي شعر این دوره، تأثیرپذیري برخی از شاعران ادبیات عرب و مضامین شعري آن از ادبیات فارسی است.

ورود شعر به خانقاه ها از اتفاقات دیگر این دوره است.

کدام گزینه با بیت «آن نکوتر که هرچه زو بینی / گرچه زشت آن همه نکو بینی» قرابت معنایی دارد؟ - 62

 وآنچه خواهد دلت همان بینی  هرچه بینی دلت همان خواهد

همگان طالب اند و او مطلوبگبر و ترسا و نیکو و معیوب

 فکر خطا بود که خیال خطا کند  از کلک صنع زآنچه رقم شد صواب دان

 لطف آنچه تو اندیشی حکم آنچه تو فرمایی  در دایرة قسمت ما نقطۀ تسلیمیم

در کدام بیت، قافیه براساس قاعده ي دوم نیست؟ - 63

عاشقان را همه در شرب مدام اندازد ساقی ار باده از این دست به جام اندازد

خانمان ضعفا سوخته اند آتش قهر برافروخته اند

که سر به کوه و بیابان تو داده اي ما را صبا به لطف بگو آن غزال رعنا را

به می بفروش دلق ما کزین بهتر نمی ارزد دمی با غم به سر بردن جهان یک سر نمی ارزد
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در کدام بیت، «عیب قافیه» به چشم می خورد؟ - 64

 رقص بی مقصود دارد همچو خرس  موبه موبیند ز صرفه حرص انس

 رو خمش کن حقِّ ستّاري بدان  چون خدا پوشید بر تو اي جوان

 که معطّر شد زمین و آسمان  رفته است آوازة عدلت چنان

 این مسلمان را ز گاوت کن بحِِل  گفت داوودش خمش کن رو بهل

در همۀ ابیات به جز بیت .................. نوعی «جناس» به کار رفته است. - 65

 که مرا مادر من نادان زاد  هیچ یادم نرود این معنی

 حیف، استاد به من یاد نداد   قدر استاد نکو دانستن

 یاد باد آنچه به من گفت استاد  گفت استاد مبر درس از یاد

 که به تعلیم من استاد، اسِتاد  پس مرا منّت از استاد بوَُد

در عبارت زیر به ترتیب کدام مفاهیم جامعه شناختی به کار رفته اند؟ - 66
در یک بازي فوتبال بازیکنی به عمد خود را به بازیکن حریف زد، سپس  به زمین می افتد  داور پس از مشاهدة این رفتار به بازیکن خطاکار کارت قرمز داد و او از زمین

بازي اخراج شد.

کنش بیرونی فردي - پیامد غیر ارادي کنش - کنش اجتماعی - پیامد غیرارادي کنش کنش اجتماعی - پیامد ارادي کنش - پیامد ارادي کنش - پیامد ارادي کنش

پیامد ارادي کنش - پیامد ارادي کنش - کنش بیرونی - پیامد غیر ارادي کنش کنش فردي درونی - پیامد ارادي کنش - کنش ارادي - پیامد ارادي کنش

چند مورد از جملات زیر، کنش اجتماعی محسوب نمی شوند؟ - 67
- عباس به تنهایی در رایانه خود فیلمی تماشا می کند.

- رضا با توجه به آن که می خواهد در تولد دوستش حاضر شود، لباس می خرد.
- زهرا در حالی که به تنهایی زندگی می کند براي ماهی هاي خود غذا می ریزد.

- محسن با وجود تنها بودن در رستوران، از ورود به آشپزخانه به علت ممنوعیت ورود خودداري می کند.
- مریم براي دوستش گل سرخ می خرد.

دو چهار یک سه

کدام یک، در ارتباط با «هنجار اجتماعی» صحیح نیست، اما دربارة «ارزش هاي اجتماعی» صحیح می باشد؟ - 68

هنجارهاي اجتماعی، آن دسته از هنجارهایی هستند که مورد توجه و پذیرش همگان می باشند - خاموش کردن سیگار در اتاقی که فرد دیگري در آن است، تحقق یک ارزش اجتماعی محسوب
می شود.

هنجارهاي اجتماعی، شیوة کنش اجتماعی است که مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است - اگر کنش اجتماعی نباشد، هیچ یک از ارزش هاي اجتماعی محقق نمی شود.

هنجارهاي اجتماعی از جمله پدیده هاي اجتماعی محسوب می شوند - ارزش هاي اجتماعی، آن دسته از ارزش هایی هستند که افراد یک جامعه نسبت به آنها گرایش و تمایل دارند.

اگر هنجار اجتماعی نباشد، هیچ کنش اجتماعی شکل نمی گیرد - ارزش ها از جنس هدف و مقصود هستند.

کدام گزینه پیرامون پدیده هاي تکوینی نادرست است؟ - 69

به واسطۀ ارتباط با انسان ها به جهان اجتماعی راه می یابند. پدیده هایی هستند که توسط انسان به  وجود می آیند.

موجودات طبیعی و ماوراء طبیعی جزء این دسته پدیده ها هستند. حاصل کنش هاي اجتماعی نیستند.

در ارتباط با مفهوم نهادها، کدام گزینه نادرست می باشد؟ - 70
الف) هر نهاد اجتماعی شیوة قابل قبول تأمین نیازهاي افراد را معین می سازد و متقابلاً شیوه هاي غیرقابل قبول افراد را طرد می کند.

ب) مجموعه اي از عقاید، ارزش ها، هنجارها و نمادها دلالت بر نهاد اجتماعی دارد که نیازهاي معین و نامعین افراد و جهان اجتماعی را برطرف می سازد.
پ) آشکارشدن نهادهاي اجتماعی منوط به این است که اجزا و لایه هاي جهان اجتماعی را در ارتباط با هم در نظر بگیریم.

ت) نهادها، انواع و اشکال متفاوتی دارند و در تمامی جهان هاي اجتماعی وجود دارند.

پ و ت الف و ب الف و پ ب و ت
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به ترتیب عناوین زیر، در رابطه با جهان اجتماعی چه چیزي را بیان می کنند؟ - 71
- پدیده هاي اجتماعی خرد مانند کنش هاي اجتماعی افراد

- عقاید و ارزش ها
- حقوق و تکالیف افراد

لایه هاي جهان اجتماعی - اجزاي جهان اجتماعی - ویژگی جهان اجتماعی

لایه هاي جهان اجتماعی - فرصت ها و محدودیت هاي جهان اجتماعی - اجزاي جهان اجتماعی

فرصت ها و محدودیت هاي جهان اجتماعی - عمیق ترین لایه هاي جهان اجتماعی - اجزاي جهان اجتماعی

اجزاي جهان اجتماعی - عمیق ترین لایه هاي جهان اجتماعی - فرصت ها و محدودیت هاي جهان اجتماعی

به ترتیب در ارتباط با فرصت ها و محدودیت هاي جهان متجدد، کدام مورد صحیح یا غلط است؟ - 72

الف) منظور از جهان متجدد، غرب بعد از رنسانس یعنی جهان غرب  سال اخیر است.
ب) جهان متجدد رویکرد دنیوي و این جهانی به تمامی مسائل و وقایع دارد.

پ) در جهان متجدد کنش هایی که اهداف دنیوي را به وسیلۀ علوم تجربی تعقیب می کنند، به شدت رواج می یابند.
ت) جهان متجدد فقط علومی را که با روش هاي غیرتجربی به دست می آیند، علم می داند.

صحیح - غلط - غلط - صحیح صحیح - صحیح - غلط - غلط غلط - صحیح - صحیح - غلط غلط - غلط - صحیح - غلط

200

به ترتیب کدام گزینه عبارت هاي زیر را تکمیل می کند؟ - 73
الف) پابرجا ماندن جهان اجتماعی و و بقاي پیامدهاي آن نتیجۀ ..................  است.

ب) عدم استفاده از توانمندي هاي آدمی براي آباد کردن این جهان نتیجۀ .................  است.
پ) اینکه جهان صرفاً از مواد و موجودات خامی ساخته شده که همه در اختیار و کنترل بشرند نتیجۀ  ..................  است.

شکل گیري پیامدها و الزام هاي آن - نادیده گرفتن استعدادهاي معنوي - رشد علوم تجربی

مشارکت اجتماعی افراد - رویکرد  دنیاگریز - طرد عناصر معنوي و مقدس

مشارکت اجتماعی افراد - بی توجهی به استعدادهاي دنیوي - زوال عقلانیت ابزاري

شکل گیري پیامدها و الزام هاي آن - رویکرد هاي دنیاگریز - گسترش عقلانیت ذاتی

نوع هریک از ویژگی هاي هویتی ذکرشده را به ترتیب مشخص کنید. - 74
«روستایی، منضبط، کارمند»

انتسابی، متغیر و اجتماعی - اخلاقی، فردي و ثابت - شخصی، متغیر و فرهنگی فردي، متغیر و اکتسابی - انتسابی، اجتماعی و ثابت - فردي، اکتسابی و ثابت

انتسابی، اجتماعی و ثابت - فردي، اکتسابی و متغیر- متغیر، اکتسابی و اجتماعی اکتسابی، ثابت و فردي - ثابت، اجتماعی و انتسابی - اجتماعی، متغیر و اکتسابی

کدام گزینه صحیح نمی باشد؟ - 75

اگر جهان اجتماعی در تعامل با جهان هاي اجتماعی دیگر، بر عقاید و ارزش هاي خود پافشاري نکند، داد و ستد فرهنگی به لایه هاي عمیق آن سرایت می کند.

اگر فرهنگی که گرفتار تزلزل می شود، فرهنگی باطل باشد و جهت تغییرات به سوي فرهنگ حق باشد، تحوّل فرهنگی مثبت است.

مادامی که هویت اجتماعی افراد در چارچوب عقاید و ارزش هاي اساسی جامعه شکل می گیرد، تغییرات هویتی افراد و گروه ها با هویت جهان اجتماعی سازگار است و مورد تشویق و تأیید جامعه
نیز قرار می گیرد.

فرد با آموزش هاي اساسی و ماندگاري که در اجتماع و جامعه می بیند، اوّلین و مهم ترین آشنایی ها را با جهانی که در آن متوّلد شده است، پیدا می کند.

نوع هر یک از ویژگی هاي هویتی ذکر شده را به ترتیب مشخص کنید. - 76
«شهري بودن، امین بودن، مدیر بودن»

فردي  متغیر و اکتسابی - انتسابی  اجتماعی و ثابت - فردي  اکتسابی و ثابت

انتسابی  متغیر و اجتماعی - اخلاقی   فردي و ثابت - شخصی  متغیر و فرهنگی

اکتسابی  ثابت و فردي - ثابت  اجتماعی و انتسابی - اجتماعی  متغیر و اکتسابی

انتسابی  اجتماعی و ثابت - فردي  اکتسابی و متغیر - متغیر  اکتسابی و اجتماعی

←←←

←←←

←←←

←←←
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کدام یک سیر تحولات هویتی جهان اجتماعی را به درستی نمایان می سازد؟ - 77

عدم توانایی جامعه در حفظ عقاید و ارزش هاي اجتماعی  تعارض فرهنگی  تداوم شیوة زندگی ناسازگار با عقاید و ارزش هاي اجتماعی  تزلزل فرهنگی  بحران هویت

تداوم شیوة زندگی ناسازگار با عقاید و ارزش هاي اجتماعی  تعارض فرهنگی  ناتوانی جهان اجتماعی در سامان دادن کنش هاي اجتماعی بر اساس فرهنگ خود  بحران هویت 
تزلزل فرهنگی

ناتوانی جهان اجتماعی در سامان دادن کنش هاي اجتماعی بر اساس فرهنگ خود  تعارض فرهنگی  فراتر رفتن تغییرات اجتماعی از محدودة تغییرات درون جهان اجتماعی  بحران
هویت  تزلزل فرهنگی

ناتوانی جهان اجتماعی در سامان دادن کنش هاي اجتماعی براساس فرهنگ خود  تزلزل فرهنگی  ناتوانی جامعه در حفظ و دفاع از عقاید و ارزش هاي اجتماعی  بحران هویت  فراتر
رفتن تغییرات اجتماعی از محدودة تغییرات درون جهان اجتماعی

←←←←

←←←←

←←←

←

←←←←

کدام یک، روند «تبدیل جهان اجتماعی به جهان اجتماعی دیگر» را بیان می کند؟ - 78

بحران هویت  دگرگونی هویت فرهنگی  فراتر رفتن تغییرات از محدودة تغییرات درون جهان اجتماعی تحولات فرهنگی تبدیل جهان اجتماعی به جهان اجتماعی دیگر

تعارض فرهنگی  بحران هویت  دفاع از عقاید و ارزش هاي اجتماعی  پیدایش شیوه هایی از زندگی در تداوم عقاید و ارزش ها  تبدیل جهان اجتماعی به جهان اجتماعی دیگر

تزلزل فرهنگی  بحران هویت  تغییرات هویتی بیرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعی تأثیرپذیري از جهان هاي اجتماعی دیگر  تبدیل یک جهان اجتماعی به جهان اجتماعی دیگر

شکل گیري هویت اجتماعی خارج از چارچوب ارزش هاي اساسی جامعه پیدایش شیوه هایی از زندگی در تقابل با عقاید و ارزش ها بحران هویت  تعارض فرهنگی  تبدیل جهان
اجتماعی به جهان اجتماعی دیگر

←←←←

←←←←

←←←←

←←←←

در رابطه با علل درونی و بیرونی تحولات هویتی جهان اجتماعی کدام گزینه نادرست است؟ - 79

اگر جهان اجتماعی در تعامل با جهان هاي دیگر بر عقاید و ارزش هاي خود پافشاري نکند، گرفتار تزلزل فرهنگی می شود.

جهان اجتماعی اي که در مسیر تحولات هویتی ارزش ها و عقاید جهان اجتماعی دیگري را قبول کند، به آن ملحق می شود.

کاستی و خلأ معنوي، متفکران اجتماعی را براي عبور از مرزهاي هویت فرهنگی جهان اجتماعی تشویق می کند.

علل درونی تحولات فرهنگی به کاستی ها و بن بست هاي موجود در هویت فرهنگی جهان اجتماعی یا نوآوري هاي مثبت و منفی افراد و اعضاي جهان اجتماعی بازمی گردد.   

در دیدگاه مستشرقان، هویت فرهنگی جوامع اسلامی چگونه است و به چه ابعادي محدود می شود؟ - 80

اساطیري است و به ابعاد اجتماعی و تاریخی آن محدود می شود. سکولار و دنیوي است و به ابعاد تاریخی و جغرافیایی آن محدود می شود.

سکولار و اساطیري است و به ابعاد اجتماعی و سیاسی آن محدود می شود. توحیدي است و به ابعاد تاریخی و جغرافیایی آن محدود می شود.

در کدام گزینه، «ویژگی کوه هاي زاگرس» به درستی بیان شده است؟ - 81

از برخورد دو صفحۀ شبه جزیرة عربستان و اوراسیا به وجود آمده است. به شکل نامنظم با جهت شمالی و جنوبی امتداد پیدا کرده است.

شیب عمومی این کوه ها در بخش شرقی آن بیشتر است. فرسایش و تغییر شکل در آن صورت نگرفته است.

مرکز پرفشار از چه طریقی باعث کاهش باران و ایجاد بیابان ها در کشور می شود و رشته کوه هاي البرز و زاگرس چگونه وضعیت آب وهوایی را در نیمۀ شمالی و غربی - 82
کشور مناسب کرده اند؟

جلوگیري از صعود هواي مرطوب _ پوشش گیاهی متراکم شرجی کردن هوا و اختلاف دماي زیاد _ با جذب رطوبت

جلوگیري از صعود هواي مرطوب _ با جذب رطوبت شرجی کردن هوا و اختلاف دماي زیاد _ پوشش گیاهی متراکم

کدام یک از دلایل اهمیت خلیج فارس متعلق به گذشته می باشد و چند درصد نفت جهان در این منطقه قرار دارد؟ - 83

حلقه اي از زنجیرة حمل  و نقل کالا و نفت -  درصد درآمدها و دلارهاي ناشی از صدور و فروش نفت -  درصد

ارزش و نقش ارتباطی بین سه قارة آفریقا، اروپا و آسیا -  درصد ارزش فرهنگی و سیاسی منطقه -  درصد

2866
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به ترتیب عبارت هاي صحیح و غلط در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ - 84
الف) سؤال چه کسی یا چه کسانی، انسان و روابط متقابل او را با محیط، مورد توجه قرار می دهد.

ب) پس از جمع آوري و استخراج و طبقه بندي اطلاعات، به نتیجه گیري و ارائۀ پیشنهادها می پردازیم.
پ) جغرافی دان براي مطالعه و پاسخگویی به سؤالات خود به اطلاعات نیاز دارد.

ت) امروزه براي پاسخ به حس کنجکاوي و شناخت جهان، روش هاي علمی مختلفی وجود دارد.

ص - ص - غ - غ ص - ص - غ - ص ص - غ - ص - ص غ - غ - ص - ص

همۀ عبارت ها مفهوم نادرستی از «نقش شهر» را بیان می کنند؛ به جز: - 85

نقش سکونتگاه ها در طول زمان تغییرات کمتري دارد. سیماي سکونتگاه هاي سیاسی و اداري، همانند یکدیگر هستند.

اغلب سکونتگاه ها چند نقش دارند و یکی از آنها را ایفا می کنند. نقش هر سکونتگاه بر اساس وضعیت طبیعی آن تعیین می شود.

کدام گزینه تکمیل کنندة عبارات زیر است؟ - 86
«واژة جغرافیا براي اولین بار توسط .................. دانشمند یونانی ارائه شد و او جغرافیا را علم مطالعۀ .................. تعریف می کند.»

هرودت - شناخت ویژگی هاي طبیعی و انسانی و روابط بین آن ها در محیط اراتوستن - زمین در جهت بهبود کیفیت زندگی انسان

هرودت - شناخت ناشناخته هاي جهان هستی جهت بهبود زندگی خود اراتوستن - زمین به عنوان جایگاه انسان

کدام مورد به ترتیب تقسیمات کشوري دورة صفویه و افشار است؟ - 87

بلوك، قصبه، ولایت و ایالت قصبه، بلوك، ایالت و ولایت ایالت، ولایت، بلوك و قصبه ولایت، ایالت، قصبه و بلوك

کدام گزینه تعریف کانون آبگیر است؟ - 88

در مناطق کوهستانی، مکان هایی وجود دارد که آب بخش هایی از رودها را تأمین می کنند.

در مناطق جلگه اي، مکان هایی وجود دارد که آب بخش هایی از رودها را تأمین می کنند.

با توجه به شکل ناهمواري ها و شیب زمین، آب هاي جاري به سوي پایین ترین نقطه هدایت می شوند.

منطقه اي در کوهستان، که با توجه به جهت کوهستان، رودها بخشی از آب خود را تأمین می کنند.

دهستان، شهرستان و بخش به ترتیب تابع کدام تشکیلات هستند؟ - 89

بخش، استان، شهرستان استان، پایتخت، شهرستان بخش، شهر، روستا شهرستان، استان، دهستان

کدام یک از نقش هاي زیر از نقش هاي اثرگذار در پراکندگی جمعیت  ایران است و کدام گزینه از عوامل انسانی اثرگذار بر پراکندگی جمعیت محسوب نمی شود؟ - 90

بلایاي طبیعی - پیشینه و سابقۀ تاریخی پراکندگی معادن - حمل و نقل و ارتباطات ناهمواري ها - سرمایه گذاري دولت ها رودهاي دائمی و موقت - ذخایر انرژي

کدام گزینه از مراحل تحقیق و پژوهش در جغرافیا نیست؟ - 91

پردازش اطلاعات تدوین فرضیه کاربرد عملی اطلاعات جمع آوري اطلاعات

نسبت جنسی و نسبت سنی در طول زمان در کشورهاي مختلف چگونه بوده است و چرا جمعیت را به گروه هاي مختلفی دسته بندي کرده اند؟ - 92

نسبت جنسی و نسبت سنی هر دو در طول زمان دچار تغییرهاي زیادي شده اند ــ اهمیت نسبت سنی در برنامه ریزي کشور از لحاظ سنی

نسبت جنسی فرق چندانی نکرده اما  نسبت سنی دچار تغییرهایی شده است ــ اهمیت ساختمان یا ترکیب جمعیت در برنامه ریزي فرهنگی

نسبت جنسی فرق چندانی نکرده اما  نسبت سنی دچار تغییرهایی شده است ــ اهمیت نسبت سنی در برنامه ریزي کشور از لحاظ سنی

نسبت جنسی و نسبت سنی هر دو در طول زمان دچار تغییرهاي زیادي شده اند ــ اهمیت ساختمان یا ترکیب جمعیت در برنامه ریزي فرهنگی

جهت رشته کوه هاي البرز و زاگرس، موجب بارش بیشتر در کدام دامنه ها شده است؟ - 93

دامنه هاي جنوبی البرز و دامنه هاي شرقی زاگرس دامنه هاي شمالی البرز و دامنه هاي غربی زاگرس

دامنه هاي جنوبی البرز و دامنه هاي غربی زاگرس دامنه هاي شمالی البرز و دامنه هاي شرقی زاگرس

کدام مورد، دربارة «گاه شماري در مصر باستان» درست است؟ - 94

هر سه سال، یک ماه به سال اضافه می کردند. هر  سال، یک ماه به سال می افزودند.

هر چهار سال، سال را  روز محاسبه می کردند. هر چهار سال، یک ماه  روزه، به سال اضافه می کردند.

120

36366
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حکومت ساسانیان با اقدامات کدام پادشاهان، گسترش یافت و تثبیت شد؟ - 95

شاپور یکم – شاپور دوم خسروپرویز – شیرویه اردشیر بابکان – یزدگرد سوم خسرو انوشیروان – قباد یکم

کدام گزینه از حوادث دوران سلسلۀ هان در چین است؟ - 96

تکمیل دیوار چین و ایجاد تشکیلات اداري و مالیاتی رواج یافتن آیین کنفوسیوس و گشایش جادة ابریشم

یکسان شدن عیار سکه ها و مقیاس وزن ها و اندازه ها راه یافتن آیین بودا به چین و گسترش جاده ها

کدام گزینه یکی از دلایل ضعف تاریخ نگاري در ایران باستان است؟ - 97

حملات مکرر بیابان گردان و از بین  رفتن آثار تاریخی مقبول تر بودن سنت شفاهی

بی توجهی و بی علاقگی مورّخان به ثبت رویدادهاي عصر خود علاقه و عادت نداشتن به حفظ مطالب سینه به سینه

در زمان ساسانیان تقسیمات کشوري چگونه بود و پس از حملۀ مغول به ایران تقسیم بندي کشور چه تغییري کرد؟ - 98

سرزمین (ایالت)، رستاك (دهستان) - از تقسیم بندي ایالتی استفاده و ایران به ایالات متعددي تقسیم شد.

شهرستان (ایالت)، تسوگ (استان) - از تقسیم بندي ولایتی استفاده و ایران به سی ایالت تقسیم شد.

سرزمین (تسوگ)، دهستان (حوزه) - از تقسیم بندي رستاك استفاده و ایران به چندین رستاك تقسیم شد.

استان (رستاك)، حوزه (شهرستان) - از تقسیم بندي تسوگ استفاده، و ایران به سی ولایت تقسیم شد.

در زمان کنستانتین امپراتور روم شرقی، دین مسیحیت چه موقعیتی یافت؟ - 99

به دین رسمی امپراتوري تبدیل شد. رونق بی سابقه اي یافت.

یهودیان به شدت با این آیین به مخالفت برخاستند. مسیحیان تحت تعقیب قرار گرفتند.

حکومت موریا در دوران فرمانروایی چه کسی به اوج قدرت رسید و در دوران حکومت هان انتخاب مأموران دولتی بر چه  پایه اي بود؟ - 100

آشوکا – براساس ثروت و وابستگی هاي خانوادگی چندراگوپتا – براساس توانمندي و شایستگی هاي فردي

چندراگوپتا – براساس ثروت و وابستگی هاي خانوادگی آشوکا – براساس توانمندي و شایستگی هاي فردي

براي کدام یک از گزینه هاي زیر، نیاز به استدلال است؟ - 101

مستطیل، متوازي الاضلاعی با قطرهاي برابر مستطیل، متوازي الاضلاعی با چهار زاویۀ قائمه

مستطیل، متوازي الاضلاعی است با یک زاویۀ قائمه مستطیل، متوازي الاضلاعی با چند زاویۀ قائمه

کدام مورد، قابلیت مغالطۀ توسل به معناي ظاهري را دارد یا براساس این مغالطه بیان شده است؟ - 102

دانایان معتقدند که شیر، در رویاهاي صادقه، از علم حکایت می کند.

 میان ماه من تا ماه گردون / تفاوت از زمین تا آسمان است

گفتم: فعلاً کمی دست به عصا باش. گفت: آخر عصا ندارم.

یادم از کشتۀ خویش آمد و هنگام درو مزرع سبز فلک دیدم و داس مه نو

اگر از قضیۀ «برخی از ثروتمندان متکبّر نیستند»، نتیجه بگیریم که «برخی از متکبّران ثروتمند نیستند»، کدام عبارت درست است؟ - 103

دچار قیاس نامعتبر شده ایم. استدلال ما دوري است.

با توجه به واقعیت، استدلالی معتبر انجام داده ایم. دچار ایهام انعکاس شده ایم.

مفاهیمی که فقط یک مصداق در خارج دارند و ممکن هم نیست روزي مصداق دیگري داشته باشند، .................. . - 104

ممکن نیست جزئی باشند. ممکن است کلی باشند. حتماً کلی هستند. حتماً جزئی هستند.

در کدام گزینه نوع مغالطه درست نیست؟ - 105

علی رفیق  سالۀ من است. (ابهام در مرجع ضمیر) از انتخاب شما راضی هستم. (اشتراك لفظی)

خانه هاي ساخته شده توسط شهرداري خراب شدند. (نگارشی کلمات) فلانی را دیروز گرفتند. چرا؟ چون نزدیک بود بیفتد. (اشتراك لفظ)

11

کدام یک از قضایاي زیر «شخصیه» نیست؟ - 106

همۀ دانش آموزان این دبیرستان داوطلب رشته هاي علوم تجربی هستند. علم پزشکی هر روز در حال پیشرفت است.

ابن سینا و زکریاي رازي هرگز به خاطر کنکور درس نمی خوانند. دانش آموزان کشور ایران در کنکورهاي دانشگاهی شرکت می کنند.
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تعریف «عطر به ماده اي خوشبو» و «مربع به شکل چهارضلعی» و «مسلمانان معتقد به امامان » به ترتیب چه ایرادهاي منطقی دارند؟ - 107

«جامع و نه مانع» - «مانع و نه جامع» - «مانع و نه جامع» «مانع و نه جامع» - «جامع و نه مانع» - «جامع و نه مانع»

«جامع و نه مانع» - «مانع و نه جامع» - «جامع و نه مانع» «جامع و نه مانع» - «جامع و نه مانع» - «مانع و نه جامع»

در کدام دسته همۀ مفاهیم کلی هستند؟ - 108

امام معصوم - فیزیکدان برجسته - کعبه سیارة منظومۀ شمسی - قبله - دیوان شرقی غربی

قمر سیارة مشتري - دعاي کمیل - خانۀ خدا کتاب داستان دوستم - قمر سیارة مشتري - نماز شب

طبیعی بودن منطق با کدام گزینه ارتباطی ندارد؟ - 109

استفاده از منطق جبري است. تجربه در فراگیري منطق مؤثر است. منطق از ذات انسان سرچشمه می گیرد. منطق انتسابی است.

اگر قضایاي «بعضی الف ها ب هستند» و «بعضی الف ها ب نیستند» درست باشند، دربارة رابطۀ «الف و ب» کدام عبارت، درست است؟ - 110

تساوي یا عموم و خصوص مطلق است. لزوماً عموم و خصوص من وجه است.

عموم و خصوص مطلق یا عموم و خصوص من وجه است. تساوي یا عموم و خصوص من وجه است.

کدام مفهوم «جزیی» است؟ - 111

خلیج فارس نماز  ظهر سیّاره مسجد

کلمات مشخص شده در عبارت زیر به ترتیب، داراي چه دلالتی هستند؟ ( زلف، شهر) - 112
زلف بر باد مده تا ندهی بر بادم

شُهرة شهر مشو تا ننهم سر در کوه
ناز بنیاد مکن تا نکنی بنیادم 

شور شیرین منما تا نکنی فرهادم

التزامی - مطابقی مطابقی - تضمنی تضمنی - تضمنی مطابقی - مطابقی

کدام تعریف، جامع و مانع نیست؟ - 113

پرنده: موجودي که در آسمان پرواز می کند. حیوان: موجود جاندار داراي حواس

فعل: کلمه اي که انجام کاري یا وقوع حالتی را می رساند. اسب: حیوان چهارپا که علف خوار است.

در کدام گزینه، رابطۀ قضیۀ دوم و سوم با قضیۀ اول، به ترتیب، عکس مستوي و تناقض است؟ - 114

برخی از دیپلمه ها دانشگاه نمی روند. - برخی از دانشگاه  نرفته ها، دیپلمه نیستند. - هر دیپلمه اي به دانشگاه می رود.

همۀ دانشجویان رشته معدن پسر هستند. - همۀ پسران، دانشجوي رشتۀ معدن هستند. - برخی از پسران، دانشجوي رشتۀ معدن نیستند.

هیچ یک از دانش آموزان، در جلسه حاضر نشدند. - هیچ یک از حاضران در جلسه دانش آموزان نبودند. - برخی دانش آموزان، در جلسه حاضر شدند.

AAAهمۀ شاگردان کلاس  باهوشند. - برخی از باهوش ها، شاگردان کلاس  هستند. - برخی از شاگردان کلاس  باهوش نیستند.

در تعریف لغوي از  .................. استفاده می کنند؛ مانند  .................. - 115

موارد مشابه – نبی از ریشۀ نبأ به معناي پیام آور

اصطلاحات مترادف – امام به معناي پیشوا و پیشرو

ذکر نمونه – امام کسی است همچون حضرت علی (ع)

لغات مترادف – نبی کسی است که از عالم غیب خبر می دهد و با فرشتۀ وحی در ارتباط است.

معنا و مفهوم اصطلاح «کمیابی» از نظر اقتصاددانان، کدام است؟ - 116

منابع و امکانات و ثروت هاي طبیعی محدود است - روش هاي استفاده از منابع و امکانات متنوع است.

انسان در بهره برداري از منابع و امکانات موجود محدودیت دارد. - منابع و امکانات موجود محدود است.

انسان در بهره برداري از منابع و امکانات محدودیت دارد - منابع و ثروت طبیعی کاربردهاي گوناگون دارند.

منابع و امکانات موجود امکان مصارف متعدد دارند - با روش هاي مختلفی می توان از منابع و امکانات در دسترس استفاده کرد.
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تولیدکننده اي در طول سال گذشته هزینه هاي زیر را متحمل شده و از این طریق  واحد کالا هریک به ارزش  تومان تولید کرده و فروخته - 117
است. سود این تولیدکننده چند تومان است؟

 
 تومانحقوق ماهانۀ هریک از کارکنان

تعداد کارکنان

 تومانهزینۀ سالانۀ خرید مواد اولیه

 تومانهزینۀ سالانۀ اجارة ماشین آلات

 تومانهزینۀ ماهانۀ اجارة کارگاه

600450٫000

800٫000

5

30٫000٫000

55٫000٫000

1٫800٫000

192٫000٫000123٫500٫000115٫400٫000114٫500٫000

با توجه به اطلاعات مربوط به یک کارگاه تولیدي، نتیجۀ عملکرد این کارگاه در طی یکسال گذشته چگونه بوده است؟  - 118
الف: اجارة کارگاه  میلیون ریال در سال                                               ب: خرید ماشین آلات ده برابر اجارة کارگاه 

ج: خرید ماشین فرزند مدیر کارخانه  میلیون ریال                                د: خرید مادة اولیه دو برابر اجارة کارگاه 

هـ: درآمد حاصل از فروش محصولات ده برابر خرید مواد اولیه                   و: پرداخت حقوق  میلیون ریال در سال 

 میلیون ریال سود  میلیون ریال سود  میلیون ریال ضرر  میلیون ریال ضرر 

30
20

150

60806080

وظیفۀ دولت و مردم در مقابله با مسئلۀ فقر و بیکاري به ترتیب در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ - 119

حمایت از شرکت هاي تولیدي و مبارزه با فساد - ایجاد نهادهاي توانمندسازي، خیریه و تأسیس صندوق هاي قرض  الحسنه

کاهش مالیات بر درآمد همۀ اقشار درآمدي - از طریق کمک هاي مردمی، تأسیس صندوق هاي قرض الحسنه و فعالیت هاي جهادي

پرداخت پول ماهانه و بیمه براي امرار معاش - استخدام نیروي کار بیکار توسط تولیدکنندگان شرکت هاي بزرگ و خصوصی

کاهش فاصلۀ طبقاتی از طریق توزیع درآمد ملی به طور مساوي به همۀ اعضاي جامعه - پرداخت به موقع مالیات به دولت براي ایجاد فرصت هاي شغلی

در صورت رعایت نشدن اصل مزیت هاي مطلق و نسبی، کدام گزینه درست است؟ - 120

با تولید محصولات کمتر و بی کیفیت تر، رفاه جامعه کاهش می یابد. از منابع و سرمایه ها به بهترین نحو ممکن استفاده نمی شود.

گزینه  و  صحیح است. 12کشورها در تولید محصولات مورد نیاز خود به خودکفایی و استقلال اقتصادي می رسند.

با توجه به اطلاعات داده شده در جدول زیر، کدام گزینه درست است؟ - 121

براساس اصل مزیت نسبی کشور  آناناس را در داخل تولید و موز را از کشور  دریافت کند.

براساس اصل مزیت مطلق کشور  آناناس را در داخل تولید کند و موز را از کشور  دریافت کند.

براساس اصل مزیت مطلق کشور  هر دو کالا را در داخل تولید کند.

براساس اصل مزیت مطلق کشور  هر دو کالا را در داخل تولید کند.

ھزینھ تولید آناناس
200
400

ھزینھ تولید موز
1000
800

کشور

A

B

BA

AB

A

B

منظور از مزیت اقتصادي چیست؟ - 122

کشورهایی که با بالابردن سطح دانش ملی به بهبود شرایط اقلیمی و افزایش منابع و امکانات خود در تولید محصولات مورد نیاز خودکفا می شوند و درگیر تجارت بین الملل نمی شوند.

تفاوت در توان تولیدي منطقه یا کشوري در مقایسه با منطقه یا کشوري دیگر، موجب می شود تولید یک محصول نسبت به محصول دیگر مقرون به صرفه تر شود و به عبارتی مزیت اقتصادي
ایجاد کند.

توان یک کشور در تولید همه انواع کالاها و خدمات مورد نیاز مردم کشورش، مزیت اقتصادي نام دارد.

کشوري که همه عوامل تولیدش را با اشتغال کامل براي تولید محصولی به کار گیرد که هزینۀ تولیدش نسبت به سایر کشورها بالاتر است می گوییم کشور داراي مزیت اقتصادي است.
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چه عاملی باعث می شود که یک کشور به وضعیت استقلال و استحکام اقتصادي نزدیک تر شود؟ - 123

تلاش فراوان در عرصۀ علم و فناوري، تجاري سازي فناوري هاي نوین، تأسیس شرکت هاي دانش بنیان

فروش یک مادة معدنی گران قیمت، مراودات اقتصادي با کشورهاي دوست و هم پیمان، تولید بیشتر کالاها در داخل

انعطاف پذیري در برابر سیاست هاي خارجی سایر کشورها، افزایش حجم کالاهاي وارداتی و کاهش حجم کالاهاي صادراتی خود

تنوع راه هاي تأمین کالاهاي وارداتی یا بازارهاي فروش کالاهاي صادراتی، فاصله  گرفتن از وضعیت تک  محصولی، تأمین برخی نیازها از طریق خلق مزیت هاي جدید اقتصادي

کشور «الف» و «ب» فقط دو محصول برنج و چاي تولید می کنند. کشور «الف» به ازاي هر کیلو چاي که تولید می کند، از تولید  کیلو برنج صرف نظر می کند. - 124

کشور «ب» به ازاي هر کیلو چاي که تولید می کند، از تولید  کیلو برنج صرف نظر می کند. با توجه به اطلاعات ارائه شده، کشور «الف» داراي کدام مزیت است؟  

مزیت مطلق در تولید چاي  مزیت مطلق در تولید برنج  مزیت نسبی در تولید چاي  مزیت نسبی در تولید برنج 

5

8

- با توجه به جدول «تقاضا، عرضه، قیمت» ذیل، در کدام سطح قیمت و در کدام ردیف هاي جدول، بازار با «مازاد عرضه» روبه رو است؟ 125
(زیرا به دلیل گران بودن کالا، تولید کنندگان، که به دنبال سود بیشتر هستند، به تولید می پردازند، در حالی  که «مصرف کنندگان» به خرید و مصرف این کالاي گران به

آن مقدار تمایل نشان نمی دهند).

مقدار عرضه (کیلو)مقدار تقاضا (به کیلو)قیمت (به ریال)ردیف

در سطح قیمت بالاتر از  ریال - ردیف هاي  در سطح قیمت پایین تر از  ریال - ردیف هاي 

در سطح قیمت بالاتر از  ریال - ردیف هاي  در سطح قیمت پایین تر از  ریال - ردیف هاي 

11001, 2000

21501, 000200

3200800400

4250600600

5300400800

63502001, 000

740001, 200

2501،2،32501،2،3

2505،6،72505،6،7

، سال پایه است) با توجه به اطلاعات مندرج در جدول زیر، به ترتیب از راست به چپ: (سال  - 126

، کدام است؟ الف) تولید کل به قیمت ثابت در سال 

، کدام است؟ ب) تولید کل به قیمت جاري در سال 

سال سال کالا
مقدار (به کیلو)قیمت (به ریال)مقدار (به کیلو)قیمت (به ریال)

الف)  ریال، ب)  ریال الف)  ریال، ب)  ریال

الف)  ریال، ب)  ریال الف)  ریال، ب)  ریال

1390

1395

1395

13901395

A2002030080

B4025090500

36, 00069, 00063, 00096, 000

63, 00069, 00036, 00096, 000

کدام یک از موارد زیر در محاسبۀ تولید ملی ایران نقش دارد؟ - 127

ارزش پولی کالاهاي قاچاق وارد شده به ایران در طی یک سال ارزش پولی تولیدات یک سال یک کارخانۀ چینی مستقر در داخل ایران

ارزش پولی تولیدات یک سال یک شرکت مهندسی ایرانی مستقر در چین ارزش پولی تولیدات غذایی زنان خانه دار ایرانی در منزل در طی یک سال
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در کدام شرایط «اتفاق زیر» رخ می نماید؟ - 128
«افزایش قیمت» تا سطحی ادامه می یابد که در آن، فاصله ي میان «عرضه و تقاضا» از بین برود و تعادل در «بازار» حفظ شود؛ این «سطح قیمت» همان «قیمت تعادلی»

است.

وقتی در «بازار» قیمت از سطح «قیمت تعادلی» بالا برود و «مازاد عرضه» به وجود آید.

هنگامی که در بازار «کمبود» اتفاق می افتد و قیمت از سطح «قیمت تعادلی» پایین تر باشد.

موقعی که گروهی از «تولید کنندگان» موفق نشوند کالایشان را بفروشند و حاضر شوند آن را با قیمتی «پایین تر» به فروش برسانند.

زمانی که از یک سو «مصرف کنندگان» مقدار خرید خود را افزایش دهند و از سوي دیگر «تولید کنندگان» از تولید خود بکاهند.

با توجه به جدول زیر که میزان مالیات پرداختی در یک جامعه را ارائه می دهد، پاسخ پرسش هاي زیر به ترتیب کدام است؟  - 129
الف: مجموع میزان مالیات مستقیم چند میلیون تومان است؟ 

ب: مجموع میزان پرداختی براي مهم ترین نوع مالیات چند میلیون تومان است؟
ج: افراد این جامعه چند میلیون تومان مالیات غیرمستقیم پرداخته اند؟ 

 میلیون تومانمالیات بر مصرف

 میلیون تومانمالیات بر درآمد اشخاص

 مالیات بر درآمدمالیات بر دارایی

 میلیون تومانمالیات بر درآمد

 درصد مالیات بر مصرفعوارض نوسازي

 برابر مالیات بر دارایی

200

80

1
3

330

25

V AT2

250, 110, 440470, 80, 520250, 110, 520470, 80, 440

هر یک از موارد زیر، به ترتیب مربوط به کدام بخش از تاریخ معاصر ایران است؟ - 130
ـ بهبود خدمات پستی و انتقال وجوه بین شهرها

ـ اقتصاد یکپارچه و مستقل هماهنگ با لایه هاي دینی و اجتماعی و فرهنگی کشور
ـ نظام نوین در مالیات ستانی

ـ تأسیس شرکت اسلامیه

پهلوي  ـ قاجار ـ نیمۀ دوم حکومت صفویه ـ قاجار قاجار ـ حکومت صفویه ـ پهلوي ـ قاجار

پهلوي ـ قاجار ـ نیمۀ دوم حکومت صفویه ـ دوران شکوفایی تمدن اسلامی قاجار ـ حکومت صفویه ـ پهلوي ـ دوران شکوفایی تمدن اسلامی
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